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PROPOSITO: Al terminar el trabajo con esta guia los estudiantes del CLEIV de
la Institucién Educativa Héctor Abad GOmez estaran en capacidad de aplicar la ley

o teorema del coseno.

ACTIVIDAD 1 (INDAGACION): En esta guia trabajaremos como tema central la ley
o teorema del coseno, y esta pensada para desarrollarse en una semana; la
solucién de sus actividades deberan ser entregados de forma presencial a cada
docente, especificando el CLEI, grupo, apellidos y nombres completo del estudiante.

ACTIVIDAD 2 (CONCEPTUALIZACION):

LEY DEL COSENO
La ley de los senos no se puede usar de manera directa para resolver triangulos si
se conocen dos lados y el angulo entre ellos o si se conocen los tres lado. En estos

dos casos, se aplica la ley del coseno.




¢ Ley de los cosenos

b a En cualquier tridngulo ABC (véase la figura 1), se tiene

a=b"+c*— 2bccosA

“ c B b* = a* + ¢* — 2accos B

Figura 1 ct=a"+b* - 2abcos C
Ejemplos:

1. Determina los angulos faltantes del siguiente triangulo:

A

Solucion Primero se encuentra ZA. De la ley de los cosenos, se tiene
a* = b* + ¢ — 2bc cos A. Al despejar cos A, se obtiene

b’+cl-d _8+122-5 183

A= = = 0.953125
e 2be 28)(12) 192
Con una calculadora se encuentra que ZA = 18°. De la misma forma las
ecuaciones
a0 -8 _S+ri-#
B= = = 0.875
o8 2ac 25)(12)
E+bhP-c* $+8-12
C= = = —0.6875
o8 2ab 2(5)(8)

dan £ZB = 29°y £C = 133°. Por supuesto, una vez calculados dos angulos, el
tercero se encuentra con mas facilidad a partir del hecho de que la suma de

los angulos de un triangulo es 180°. Sin embargo, es una buena idea calcular los
tres angulos por medio de la ley de los cosenos y sumar los tres angulos como una
comprobacion de sus calculos. ]



2. Determina el lado y los &ngulos faltantes en el siguiente triangulo:

46.5°

B
c = 18.0
Solucion Se puede encontrar a por medio de la ley de los cosenos.
a’=b*+ c?— 2bccos A
= (10.5)* + (18.0)? — 2(10.5)(18.0)(cos 46.5°) =~ 174.05

Asi,a = V174.05 = 13.2. La ley de los cosenos se usa también para hall
£ZBy £C, como en el ejemplo 2.

@+ — b 1322+ 18.0° — 10.5?

= ~ 0.816477
i 2ac 2(13.2)(18.0)
@+ - 1322+ 105 — 18.0°
C= = ~ —0.142532
cos 2ab 2(13.2)(10.5)

Con una calculadora se encuentra que ZB = 35.3°y 2 C = 98.2°.
Para resumir: £ZB = 35.3°, £C = 98.2°y a = 13.2. (Véase la figura 5.

Usa la ley del coseno para hallar los lados y angulos faltantes:
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